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Sistema de Numeracao

0 Um sistema de numeracao € formado por
um conjunto de simbolos utilizados para
representacao de quantidades e as regras
que definem a forma de representacao;

0 Um sistema de numeracao € determinado
fundamentalmente pela sua base;
= Sistema decimal, por exemplo, estabelece que

a base de contagem ¢é 10, pois possui 10
simbolos: 01234567 89;
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Sistema de Numeracao

0 Nosso sistema de numeracao € o decimal;

O Mas é possivel ter sistema de numeracao
em qualquer base, desde que seja maior
que 1;

o Vamos estudar:
= Sistema decimal (base 10);

m Sistema binario(base 2);
= Sistema hexadecimal (base 16);

= OBS: Sao sistemas posicionais (o valor do
numero depende da posicao dos simbolos)
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Sistema Decimal

o0 No sistema decimal existem dez simbolos
numericos, “algarismos”:
»0123456789;

O Através das combinacoes adequadas
destes simbolos, constroi-se 0s humeros
do Sistema Decimal;

0 Sao organizados em ordens e classes:

Bilhao Milhdo Milhar Unidades

centena | dezena | unidade | centena | dezena | unidade | centena | dezena | unidade | centena | dezena | unidade
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Sistema Decimal
O Ex: 1745

= O algarismo 5 representa 5 unidades e vale 5 (13
Ordem / 12 Classe);

= O algarismo 4 representa 4 dezenas e vale 40 (22
Ordem / 12 Classe);

= O algarismo 7 representa 7 centenas e vale 700 (33
Ordem / 12 Classe);

= O algarismo 1 representa 1 unidade de milhar e vale
1000 (1@ Ordem / 22 Classe);

= 1.000 + 700 + 40 + 5 = 1745

o Cada posicao tem um valor que equivale a
dez vezes o valor da posicao que esta
imediatamente a sua direita;
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o Centena (peso 100)

;) Dezena (peso 10)

‘ — Unidade (peso 1)
3" 9
“J3X10= 30

> 8X100= 800
. 6X 1000 = 6000

s Milhar (peso 1000)

6839



. . .INSTITUTO FEDERAL DE

.. EDUCAGAO, CIENCIA E TECNOLOGIA
BAHIA

Sistema Decimal

0 Representacao exponencial:

= Um nUumero decimal € um somatorio dos seus
algarismos multiplicados, cada um, por uma
base 10 de expoentes sequenciais;
= Ex: 100
0 1x102 + 0x101 + O0x109 = 1x100 + O0x10 + Ox1 = 100;

m Ex: 1324

0 1x103 + 3x102 + 2x101 + 4x10° = 1x1000 + 3x100 +
2x10 + 4x1 = 1000 + 300+ 20 + 4 = 1324

= Ex:0,01
50x10 -~ +1x10°2 = 0 + 1x (1/102) = 0 + 0,01 = 0,01
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Sistema Binario

0 Cada numero € representado de uma
forma Unica, mediante uma combinacao
de simbolos 0 e 1 (digitos binarios);

o No sistema binario Cada posicao tem um
valor que equivale a 2 vezes o valor da
posicao que esta imediatamente a sua
direita;

2 |2 |23 |22 |2 |20 |27 |27?]...
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Sistema Binario

O EX:

peso 128)
>>Epeso 64)

>(peso 32)

>(peso 16)
€so 3

i ggeso 43

> gpeso 2;

\ ‘ —> (peso |
1001101 1,




Sistema Hexadecimal

o No sistema hexadecimal, cada casa vale 16
vezes a que esta a sua direita, e os
simbolos utilizados sao:
=0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,EecF.
= O simbolo A equivale a dez, o B equivale a onze

e assim consecutivamente ate F que equivale a
quinze, no sistema decimal;

o Exemplo o numero hexadecimal A17,B9
representa a quantidade:

= 10.162 + 1.16 + 7.169 4+ 11.16° +9.16"2 =
2560 + 16 + 7 + (11/16) + (9/256) = 2583,73
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0 Representacao dos 16 algarismos em 4
bits:
(0101010 ) TR 0 G T0010) TR 8
(0001) e, 1 GRO L) T 9
(0010)..eceeeeeeeereeereens 2 G0N0} T A
(0011).eeeeeeeeeeees 3 (1011)ieieeeeeeeeeeens B
(0110 ]0) IS 4 G0 ]0) IS C
(0101).eeieeeeeeerees 5 (1101)ieieeeeeeeeriens D
(IR N0) 6 CRRN0) E
(0111) e 7 ) W F

0 Desta forma, o nosso numero A17,B9
ficaria em binario:
= 101000010111,10111001
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Sistema de Numeracao

o Decimal, Binario e Hexadecimal

Decimal Binario Hexadecimal
0 0000 0
1 0001 1
2 0010 2
3 0011 3
4 0100 4
5 0101 5
6 0110 6
7 0111 7
8 1000 8
9 1001 9
10 1010 A
11 1011 B
12 1100 =
13 1101 D
14 1110 E
15 1111 F
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o Decimal para Binario:

= Feita mediante divisoes inteiras sucessivas por
2, tomando-se os restos das divisoes no

sentido ascendente;
= Ex: 12 (base 10) para binario (base 2);

2 | 2
oo i 2
" resto. — b | Z
2 resto > 0 | 2
3 resto | I
4" resto . | | k\x\]-{cﬁultﬂdw
Final

m 12(base 10) = 1100 (base 2);
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o Decimal para Binario:

= Exercicio:

o 135 (base 10) para binario (base 2);
o 520 (base 10) para binario (base 2);
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Transformacao numeérica 58 =

o Decimal para hexadecimal:

= Feita mediante divisoes inteiras sucessivas por
16, tomando-se os restos das divisoes no
sentido ascendente;

= Ex: 428 (base 10) para hexadecimal (base 16);

428 | 16
C —12 2% | 16
A » 10 1| 16
1 > 1 0

= 1AC (base 16);
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o Decimal para hexadecimal:

= Exercicio:
o 58 (base 10) para hexadecimal (base 16);
o 191(base 10) para hexadecimal (base 16);
0 2736 (base 10) para hexadecimal (base 16);
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O Binario para decimal:

= A conversao de binario em decimal
corresponde a utilizar a ideia de valores a cada
posicao (casa) do numero a partir da base 2,
de forma que cada posicao mais a esquerda
vale duas vezes o mais que a anterior. O valor
de cada posicao € multiplicado pelo valor do bit
da posicao;

= Ex 11001 (base 2) para decimal (base 10);

0 1X2 + 1x23 4+ 0x22 + Ox21 + 1x2°0 =16 + 8 +0 +
0+1 =25
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O Binario para decimal:

= Exercicio:
2 110101 (base 2) para decimal (base 10);
21011101 (base 2) para decimal (base 10);
2 10011011 (base 2) para decimal (base 10);
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o0 Binario para hexadecimal:

m Divide-se o numero em grupos de quatro bits,
da direita para a esquerda, substituindo-se tais
grupos pelos simbolos hexadecimais
correspondentes;

m Ex: 11110001 (base 2) para hexadecimal (base
16):
1111 / 0001
15/1
F1 (base 16);
m Se nao decorar os grupos de 4 bits:

1x23 + 1x22 + 1x21 4+ 1x2°9 / Ox23 + 0x22 + Ox21 +
1x20 = 8+4+2+1 /0+0+0+1 =15/ 1 = F1 (base 16)
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O Binario para hexadecimal:

= Quando o numero for fracionario, deve-se
comecar a divisao em grupos de quatro, a
partir da virgula, em ambas as direcoes;

Ex: 01011100,11001011
= 0101 /1100, 1100/ 1011

m Se a divisao em grupos de quatro deixar o
grupo extremo com menos de quatro digitos,
completa-lo com zeros;

Ex:101011
= 10/ 1011 -> 0010/ 1011 = 2B
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O Binario para hexadecimal:

= Exercicio
© 10100110 (base 2) para hexadecimal (base 16);
© 110011 (base 2) para hexadecimal (base 16);

2 110100110,010 (base 2) para hexadecimal (base
16);
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0 Hexadecimal para decimal:

m Usa-se 0 mesmo sistema para transformar
binario em decimal, com a diferenca de se usar
a base 16;

= Ex: A6B (base 16) para decimal (base 10):

0 AX162 + 6x161 4+ Bx169 = 10x162 + 6x161 11x160°
= 2560 + 96 + 11 = 2667 (base 10)
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0 Hexadecimal para decimal:

= Exercicio:
o 2A (base 16) para decimal (base 10);
o 5B6F (base 16) para decimal (base 10);
o 1A2C (base 16) para decimal (base 10);
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o0 Hexadecimal para binario:

m Separa se os algarismos do numero
hexadecimal e atribui o conjunto de quatro
digitos binarios correspondentes;

= EX:A56B (base 16) para binario (base 2):
o A 5 6 B

o 1010 0101 0110 1011
0 =1010010101101011 (base 2)
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o0 Hexadecimal para binario:

= Exercicio:
o A2F7 (base 16) para binario (base 2);
= 851B (base 16) para binario (base 2);
= 10D (base 16) para binario (base 2);




